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На сучасному етапі розвитку та трансформації українсь-

кої системи освіти Нова Українська Школа розглядається як 

простір освітніх можливостей, де одну з головних ролей віді-

грає творчий, енергійний, впевнений в своїх знаннях та 

вміннях, академічно свободний, самодостатній педагог. Кон-

цепцією НУШ передбачена і нова роль учителя – не як єди-

ного наставника та джерело знань, а як коуча, фасилітатора, 

тьютора, модератора в індивідуальній освітній траєкторії ди-

тини [1]. Особливо значущу роль вчитель в позиції «класний 

керівник» відіграє у початковій школі, бо на цьому етапі він 

не тільки (і не стільки) несе знання, скільки формує образ 

майбутньої успішної людини.  

Класний керівник – це ключова фігура в організації цілі-

сного педагогічного процесу в конкретному класі. Він є його 

керівником та координує дії усіх об‘єкт-суб‘єктів, що беруть в 

ньому участь. Основні функції діяльності класного керівни-

ка – координуюча, розвиваюча та виховна – реалізуються 

через такі види роботи, як педагогічний моніторинг, проек-

тивна, організаторська та гностична діяльності. Відтворення 

цих видів діяльності розглядається через призму ділових, 

професійних, можливо, особистісних відносин з учнями, вчи-

телями – предметниками, психологом, соціальним педаго-

гом, батьками учнів. 

Класний керівник як член соціуму має бути підготовле-

ним до виконання визначеної соціальної ролі, яка здійсню-

ється в межах суспільних відносин та функціонування конк-
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ретної соціальної системи, конкретного соціуму. Як фахівець 

класний керівник має володіти високорозвиненою соціаль-

ною компетентністю. Різнобічна навчально-виховна діяль-

ність класного керівника як визначного суб‘єкта виховного 

процесу спрямована на становлення молодої людини як осо-

бистості, громадянина й фахівця, на зміцнення інтелектуа-

льного та духовного потенціалу нації. Зазначене потребує 

підготовки нової генерації педагогічних кадрів, перегляду й 

оновлення шляхів розвитку соціальної компетентності клас-

них керівників з урахуванням соціального замовлення, що 

відображено у концепції Нової української школи [1]. 

Вища школа повинна мати на меті підготовку працівника 

нестандартного творчого мислення, здатного до педагогічної 

рефлексії, а не просто високоосвіченого спеціаліста. Педаго-

гічна рефлексія — це співвідношення власного образу особи-

стості з вимогами обраної професії, разом із наявними уяв-

леннями про неї. Особистісні якості, властивості мислення, 

умови, необхідної для самореалізації та професійної майсте-

рності є основою для фахової підготовки педагога у розвитку 

професійної рефлексії. Рефлексія допомагає подолати про-

тиріччя між складними педагогічними завданнями сучасно-

сті, які потребують глибокого теоретичного усвідомлення, і 

тими прикладними завданнями для їх розв‘язання, які ви-

користовуються в освітній практиці. Саме тому, дослідження 

особливостей трансформації позиції «класний керівник» в 

структурі професійної діяльності є актуальним і перспектив-

ним у контексті вирішення завдань перебудови національної 

системи освіти. 

Бути класним керівником - це дуже своєрідна річ, якої ні-

коли не навчають вчителя. Тож, способом реалізації цієї по-

зиції на практиці є або спостереження за діями інших, або 

інтуїтивна форма взаємодії вчителя з класом. На нашу дум-

ку, ні один з них не є стовідсотково продуктивним та не обу-

мовлює якісне виконання функцій класного керівника. 
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Умовами успішної діяльності класного керівника є якісно 

новий рівень професійної готовності, до якого входять коада-

птивна майстерність, дослідницька компетентність, медіа-

освіта, професійна мобільність, конкурентоспроможність, 

комунікабельність; мотивація діяльності, що спрямована на 

результат, а не на процес; можливість прояву самостійності 

та творчості; необхідність конструювання та реалізації сис-

теми роботи класного керівника; оцінка його діяльності за 

результатом. Світоглядний, когнітивний, діяльнісний і реф-

лексивний критерії дають можливість всебічно дослідити со-

ціальну компетентність класного керівника, а репродуктив-

ний, конструктивний та творчий рівні розвитку допомагають 

встановити ступінь сформованості кожного з показників со-

ціальної компетентності.  

Тож, Нова Українська Школа потребує нового вчителя, 

вчителя – новатора. Такі ж зміни мають відбутися і у струк-

турі позиції «класний керівник» в умовах реформування сис-

теми освіти, тому що українські школи потребують найкра-

щих представників педагогічної професії. 
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